

凝智聚能，推动乡村大振兴

一个宣传阵地

2021年2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

这个伟大目标的实现，来之不易，新快报可谓其中的见证者、参与者和推动者。

采访必须深入田间地头，文章必须带着泥土味……从2018年10月起，新快报记者就全力投入广东脱贫攻坚工作的报道中，推出《广东扶贫进行时》系列特刊和《广东脱贫攻坚好故事》系列丛书。2020年6月9日，新快报出版的《广东扶贫进行时》系列特刊、《广东脱贫攻坚好故事》系列丛书，正式纳入国家档案馆馆藏。

2021年2月26日，新快报推出全国第一份乡村振兴特刊《广东乡村振兴进行时》，全面开启广东乡村振兴、东西部协作报道的新征程。

广清指挥部和广州驻清远多个工作队大力开展“订单农业”，从以前农民种什么就消费什么转变为以市场为导向的产业道路。通过牵线搭桥，广州善待家农业集团与清远连山金爵米业签订消费合作协议，5年内带动销售连山丝苗米1.5亿元，覆盖粮食种植面积1.1万亩，助力1300户农户增收。

在珠海市大力帮扶和当地的共同努力下，茂名市茂南区这几年通过聚焦“五棵树一条鱼一桌菜”特色优势产业，形成了以“好心湖畔”田园综合体、荔枝国家现代农业产业园、罗非鱼省级农业产业

园、花生省级现代农业产业园为引领的“1+1+1+1”现代农业体系，产业振兴模式成为示范；一年多来，珠海驻电白区工作组和各工作队围绕珠海市提出的“两个一百”项目目标，推动建成了一大批种植特色产业基地、养殖特色产业基地，加快构建特色鲜明的现代产业体系，打造规模化、专业化、合作化的特色产业示范基地，带动村民就业增收。

源于梅州市五华县梅林镇福新村的“稻虾共作”产业模式，在广州市番禺区驻五华工作组和各工作队的持续推动下，从10亩开始推广至五华县13个镇，联农带农，共赢发展。

针对湛江地区存在缺水和水质需要提升的问题，广湛指挥部和多个工作队合力，正在陆续建设100个供水提质提标示范工程。

……

一个个沉甸甸的帮扶成果，通过新快报的报道，传遍了全省各地，充分展示了广东敢为人先、敢于开拓创新的帮扶新风貌。

这些年，新快报派出精兵强将深入各地采访，足迹遍及广东各地以及贵州、广西等地区。截至2023年6月25日，新快报以每月1—2期的频率，持续推出《广东乡村振兴进行时》特刊39期，编辑出版《广东乡村振兴好故事》6辑以及《千企帮千镇万企兴万村》《乡村治理》丛书各1辑。

一篇篇全面、深入、生动的报道，见证了广东决胜脱贫攻坚硬仗、大力实施乡村振兴战略，推动各地高质量发展的坚强决心、空前力度和辉煌成绩。



一个发声平台

在广袤的乡镇，在帮扶的一线，无论是驻镇帮扶工作队队长，还是队员、驻村第一书记，抑或是金融助理、三支一扶志愿者、科技特派员，他们都有非常多的感悟、故事和帮扶经验、心得体会，新快报积极为他们提供了一个发声的平台。

“这一年多的驻镇日子，我很骄傲地说，每一天都没有虚度，在忙忙碌碌中，我更是深切感受到做农村工作最重要的是真正解决‘急难愁盼’的实际问题。”这是广州市番禺区驻梅州市长布镇工作队队员黄国锋，在广东省乡村振兴局与广东新快报社合办的《乡村振兴日记》栏目中写下的一段话，一年多来，他积极投身帮扶事业，在番禺区与长布镇及各乡村之间来回穿梭，累计超过3万公里。至今，《乡村振兴日记》已发表近650

篇，全部出自驻广东各地和贵州、广西等地帮扶干部之手。

“不驰于空想，不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好乡村振兴工作。”这是吴川市委农办专职副主任、乡村振兴局副局长林康萍在《乡村振兴她力量》里写下的一句感悟，主要负责农村人居环境整治提升工作的她认为：“提升各个村的环境卫生、村容村貌，让村民住在一个更美好的环境里，提升他们的幸福感，这样的工作很有意义。”

新快报推出的精品栏目《乡村振兴日记》《退役军人 乡村振兴勇当尖兵》《乡村振兴她力量》《我是工作队队长》《我是第一书记》《我是工作队员》等，正在持续激励着大家勇吐心声、分享经验，在乡村振兴的征程上积极建功立业。

一个参考智库

坐在办公室，看到的可能“都是问题”；下去调研，往往得到的“全是办法”。目前全党正在大兴调查研究之风，新快报在乡村振兴报道中，强调不能凭空抄材料，采访必带“泥土味”，基于报道，跳出报道，可以说是另一种形式的深度“调查研究”。

新快报报道的字里行间凝聚了各地、各帮扶单位、各工作队的“好声音”“金点子”，成为各地互相借鉴的“真经”，营造了比学赶超新氛围，更成为“三农”部门决策的重要参考。

“你们刚开始种香水柠檬，经验不足，可以到阳春的石望镇去学习。”“太感谢了，能否把报道链接推给我们？”在某地一次采访中，得知几名年轻的致富带头人投资80万元回家乡种植香水柠檬，新快报记者一次“点醒”，令他们非常感激。

“合作社要开展采摘园农文旅发展项目，可到汕头的金佳顺合作社去‘取经’。”“荔枝产业面临品种老、产量低的难题，汕尾赤坑的嫁接法、陆丰博美学四维一体立体种植法都是提高产值很好的示范。”“推动种苗革命、科技兴农、一二三产融合，湛江徐闻前山牛哥驿站的专家团队做得不错”……

因为多年深入采访，“见多识广”的新快报乡村振兴报道团队，在无形中已被当成了“活动的乡村振兴智库”。这几年来，新快报乡村振兴报道团队多次受邀在省内多个场合的培训中分享经验，与帮扶干部深入交流、探讨。

而因为报道的深入，新快报报道团队多次获得“走转改先进集体”荣誉称号。

一股推动力量

大道至简，实干为要。几年来，新快报勇挑媒体责任，走好新时代党的群众路线，把党的好政策宣传进千家万户，通过报道想方设法调动群众参与乡村振兴的积极性创造性，引导企业和社会力量积极投身乡村振兴，让大家“有动力去想去试、有信心去闯去干，为高质量发展献计出力、建功立业”。

下一步，新快报将在广东省乡村振兴局的指导下，继续聚焦广东“百县千镇万村高质量发展工程”，聚焦“千企帮千镇 万企兴万村”“乡村治理”等典型事迹，继续践行新闻“四力”（脚力、眼力、脑力、笔力），当好见证者、参与者和推动者，为广东开创高质量发展新局面尽自己一股绵薄的推动力。